

Komunální odpad a poplatek za odpady ve městě Jesenice, okres Rakovník

Každá obec se musí vypořádat s odpadem na svém území.

Pokusíme se vysvětlit, kdy musíte městu platit poplatek za odpad. Pokusíme se objasnit rozdíly mezi možnými způsoby zpoplatnění. Popíšeme, co se stane, když nezaplatíte, a co můžete dělat, pokud si myslíte, že byste neměli platit, nebo na to nemáte peníze.

Platí se v městě Jesenice za odpad? Ano

Od roku 2021 platí **nový Zákon** o odpadech. Tento zákon dává městu za povinnost přijmout a stanovit vyhláškou jeden z níže uvedených místních poplatků – forma výběru poplatku za odpady.

- A. poplatek za obecní systém odpadového hospodářství → **Nezáleží na tom, zda vytváříte odpad a kolik.** Předpokládá se, že ten, kdo má v obci hlášený pobyt nebo nemovitost, využívá obcí provozovaný systém.
- B. poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci → **Záleží na tom, kde žijete a kolik odkládáte odpadu a zda jste vlastník nemovitosti.** Obec může určit minimální výši poplatku.

Město aktuálně **vybírá poplatek** za komunální odpady **podle varianty B.** poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci a dále **stanovilo vyhláškou i minimální výši poplatku.**

Zavedení poplatků za komunální odpad (jejich výši, nastavení úlev apod.) a **nastavení systému odstraňování odpadů** město určí v obecně závazné vyhlášce – jde o výkon samosprávy obce.

Jak funguje poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci?

Poplatek se platí za **odkládání komunálního odpadu z nemovitosti** v obci **zahrnující byt, rodinný dům nebo rekreační objekt.** Výše poplatku aktuálně záleží na množství skutečně na objednaném počtu a objemu nádob (nebo pytlů). Město aktuálně odkládání odpadu do pytlů neumožňuje (nestanovilo vyhláškou). Obec, ale může stanovit minimální platbu (poplatek) pro poplatníka.

Poplatek platí poplatníci:

- **lidé, kteří v obci mají bydliště (skutečně tam žijí)** bez ohledu na jejich trvalé bydliště
- **vlastníci nemovitostí**, ve kterých nikdo nemá bydliště.

Poplatek od poplatníků **vybere a odvede** obecnímu úřadu **plátce:**

- **společenství** vlastníků jednotek (pokud v domě vzniklo), **jinak**
- **vlastník** nemovitosti.

Co když odpad odvezím pryč z obce např. do místa trvalého bydliště?

Platíte. Nezáleží na tom, kde se odpadu zbavíte, ale na tom, kde vznikl (např. již vyprázdněním obalu). Doporučujeme, odpad neodvážejte, odložte ho v obci, v souladu s vydanou vyhláškou.

Odkládání odpadu mimo nádoby nebo na jiná místa, než jsou vyhláškou stanovená **je nezákonné.**

Co když odpad nevytvářím nebo nemovitost nikdo neužívá?

Nechcete poplatek uhradit, protože

- máte v obci **hlášený pobyt, ale nezdržujete se tam** (trvale žijete jinde),
- **odpad vůbec nevytváříte** (téměř nemožné), protože kupujete výhradně nebalené výrobky nebo výrobky ve vratných či biologicky rozložitelných obalech, a zbytek správně (!) využíváte např. ke kompostování či topení,
- **se vaše nemovitost dlouhodobě vůbec neužívá.**

Tato tvrzení, ale musíte obecnímu úřadu **doložit** (prokázat). Předpokládá se, že pokud někde žijete (užíváte nemovitost), většinou **vytváříte i směsný komunální odpad**, který musíte odložit v obci, kde vznikl, tedy do jejího systému odpadového hospodářství.

Informujeme, že město ve své vyhlášce stanovilo a **zavedlo minimální poplatek.**

Zákon neříká, že výše uvedené okolnosti jsou právním argumentem k neuhrazení poplatku za komunální odpady. **Město** ve své vyhlášce **nestanovilo osvobození** od poplatku pro tyto případy.

Kolik se platí?

Město stanovilo **sazbu poplatku 1 Kč za litr odpadu a základ poplatku** – jak se bude poplatek počítat.

Město **stanovilo minimální měsíční základ** na poplatníka na 55 litrů.

Minimální poplatek za rok je tak 720,- Kč na poplatníka.

V případě **vlastnictví nemovitosti** sloužící jako **rekreační objekt** nebo **vlastnictví nemovitosti**, v které **nemá nikdo bydliště**, **vlastník** takovéto nemovitosti **uhradí poplatek** ve výši stanoveného minimálního poplatku na **jednoho poplatníka**.

Kdy se platí?

Termín k zaplacení poplatku byl městem stanoven **ve vyhlášce**.

Co když nezaplátím?

Plátce je povinen **poplatek** odvést ho **obecnímu úřadu**. Když to neudělá, vyměří mu obecní úřad poplatek k přímé úhradě platebním výměrem a **neodvedený poplatek (nebo jeho část) může zvýšit až na trojnásobek**.

Co když si myslím, že nemám povinnost platit?

Domníváte se, že **nemáte platit** poplatek za **odpady** s ohledem na výše uvedené situace? **Doporučujeme**, obrátit se s **žádostí** o individuální posouzení na **městský úřad**.

Pokud Vám **městský úřad** poplatek vyměřil platebním výměrem nebo hromadným předpisným seznamem, můžete podat **odvolání do 30 dnů** od doručení.

Pokud neuspějete s odvoláním proti vyměření poplatku, můžete pak podat **žalobu** k soudu nebo se obrátit na **ombudsmana**.

Na zaplacení nemám peníze!

- Navrhněte obecnímu úřadu, že **poplatek uhradíte ve splátkách**.
- Pokud pobíráte **dávky na bydlení (příspěvek na bydlení, doplatek na bydlení)**, doložte zaplacení poplatku úřadu práce, aby podle toho upravil výši dávek).

Může přijít exekutor?

Pokud **nezaplátíte vyměřený poplatek**, může obecní úřad dluh vymáhat sám a výjimečně o to může požádat i soudního exekutora.

Je možné, že budu muset platit víckrát?

Platit budete víckrát, pokud vlastníte i jiné nemovitosti než ty, v nichž jste hlášeni k pobytu (máte v nich bydliště), pokud v nich není nikdo hlášen (nikdo tam nemá bydliště).

Pokud obec zavedla **poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci** a vlastníte nemovitost, v níž někdo má bydliště, budete **plátcem poplatku**, pokud v domě nevzniklo společenství vlastníků jednotek. Poplatek vyberete od poplatníků a uhradíte ho obci.

Musím platit, když vidím chyby v systému odstraňování odpadů?

Nespokojenost s nastavením a provozem systému odstraňování odpadů (rozmístění popelnic, četnost jejich svozu atd.)

Vás nezbavuje povinnosti platit, stejně jako nespokojenost se zavedením samotného poplatku.

Město je připraveno Vaše případné připomínky a návrhy sdělené zastupitelstvu města na základě žádosti projednat.